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Prijava uvoza tekstilnih 
tipiziranih predmetov

Da se zagotovi preskrba tek
stilnih trgovcev Ljubljanske po
krajine s tekstilnimi tipiziranim i 
proizvodi, ki so v smislu Kr. de
kreta z dne 12. aprila 1943 v ostali 
Kraljevini podvrženi novi enotni 
ureditvi, temelječi na sistemu do
delitev, se vsi trgovci te stroke 
vabijo, da čimprej javijo Združe
nju trgovcev Ljubljanske pokraji
ne te podatke:

Višino uvoza iz ostalih pokrajin 
Kraljevine tekstilnih tipiziranih 
proizvodov po kategorijah (bom
bažno blago, svileno blago, vol
neno blago, pletenine in nogavice, 
konfekcija) od 1. januarja t. 1. na
prej, za vsak mesec posebej, z na
vedbo tipa in tvrdke dobaviteljice 
ter količine in vrednosti.

Te prijave bodo morale na za
htevo imenovanega Združenja biti 
dokazane z ustrezajočimi faktu
rami.

Prijava zastopstev italijan
skih tvrdk

Veletrgovce in zastopnike itali
janskih tvrdk, ki so uvažali v 
Ljubljansko pok ra ij no racionira- 
na živila takoj po zasedbi, pro
simo, da takoj sporoče Združenju 
trgovcev točne podatke, m sicer:

naslove teh tvrdk,
vrste živil, ki so jih uvažali,
količino živil (povprečni meseč

ni obseg),
procentualni bruto-zaslužek pri 

prodaji detajlistom oz. Prevodu.

Minister Božilov o bolgar
skih financah

Bolgarski finančni m inister Bo
žilov je te dni objavil članek o 
bodočem razvoju bolgarskih dr
žavnih financ. V članku pravi, da 
se trenutno izdajajo in da se bodo 
se izdali ukrepi z namenom, da 
se doseže jasen in miren razvoj 
bolgarskih državnih financ. Od 
posameznih ukrepov je napovedal 
finančni m inister zlasti naslednje:

1. Dvig proizvodnje, zlasti km e
tijske, ker bi se s tem ustvarila 
stabilna in zdrava podlaga za fi
nančno gospodarstvo Bolgarske.

2. Obdačenje narodnega dohod
ka na čim najbolj pravičen na
čin, da bo imela država dovolj 
tekočih sredstev na razpolago.

3. Vojni dobički se bodo bolj 
močno obdačili kakor sedaj.

4. Obdačenje luksuznih p red
metov.

5. Boj proti vsem inflacijskim 
pojavom in ta boj mora postati 
še bolj aktiven.

6. Varčevanje se mora posebno 
pospeševati z namenom, da se 
hranilne vloge stavijo na razpo
lago obrambi države.

• zko sodelovanje med fi
nančno in gospodarsko politiko, 
kar se naj doseže z raznimi n0_ 
vimi ukrepi.

Cilj je, zajeti ves narodni do 
hodek. V članku govori m inister 
tudi o naraščanju davčnih dohod
kov v vojni. Ti dohodki so se med 
vojno potrojili. K temu je treba 
Prišteti še notranja posojila, ki 
ao dala več ko 10 milijard levov. 
Prav posebno se bodo v bodoče 
obdačili vojni dobički, in sicer do 
90 odstotkov. Ti dohodki se bodo 
uporabili za sklad za izravnavo 
cen. Obtok bankovcev se je letos 
povečal za 2214 milijonov levov. 
7 napovedanimi ukrepi upa fi
nančni m inister Božilov doseči 
miren in varen razvoj bolgarskih 
financ.

Bodoči hrv at s
V zagrebški gospodarski reviji 

»Ekonomist« razpravlja prof. dr. 
Marinovič o verjetnem razvoju 
hrvatskega lesnega izvoza po ob
novi normalnih razmer. Ker dele 
njegovo mnenje tudi hrvatski 
uradni krogi, zasluži njegov čla
nek tem večjo pozornost.

Iz bivših jugoslovanskih stati
stičnih podatkov je razvidno, da 
se je les iz sedanjega hrvatskega 
o/em lja izvažal predvsem v suro
vem in napol predelanem  stanju. 
V izvoznih seznamih so bili po
polnoma izdelani lesni izdelki le 
redki. O tem pričajo naslednje 
številke. Iz ozemlja sedanje Hr- 
vatske se je izvozilo lesa:

1938 1939
v tisoč tonah 

diva za kurjavo . 69.2 126.8
stavbeni les . . . 805.8 1014.4
o g l j e   15.7 23.2
železniški pragovi 72.1 70.0
gotovi lesni izdelki 5.1 7.6
lesni ekstrakti . 13.3 12.9

Največ se je izvozilo iglastega 
lesa, namreč 79 odstotkov vsega 
lesa. Bukovine se je izvozilo 10 
odstotkov, hrastovine 7 in lesa 
drugih listovcev 4 odstotke. Po
zornost vzbuja neznaten izvoz 
hrastovine, zlasti še ko uživa sla
vonska hrastovina svetovni slo
ves.

Nezavisna Država Hrvatska si 
prizadeva, da bj še v sedanji voj

ni dvignila izvoz lesa na seda
njim razmeram primerno stopnjo. 
Upoštevati pa je treba, da bo Hr
vatska pri svoji gospodarski ob
novi tudi sama mnogo potrebova
la lesa in da je dobivala v prejš
njih časih mnogo lesa tudi iz Slo
venije. Zato bo treba, da se go
zdovi v Gorskem Kotaru in v Bos
ni bolj izkoriščajo za Hrvatsko 
samo in brez ozira na to, če bi 
izvozni potencial teh krajev j>o- 
tem padel. Zato bo najbrže treba 
zavreti izvoz lesa iglavcev. Enako 
pa bo potrebno postopati tudi za 
izvoz listovcev, zlasti zaradi rast
linskih bolezni v nekaterih k ra
jih. Tako trpi od teh bolezni do
stikrat tudi slavonski hrast. Konč
no pa je treba tudi upoštevati, 
da so se v prejšnjih časih gozdovi 
dostikrat mnogo preveč izsekavali 
in da so trpeli gozdovi tudi od 
zadnjih dogodkov.

Treba je zato izvozne možnosti 
po vojni presojati z veliko pre
vidnostjo. Ce bo hrvatski les na 
evropskem lesnem trgu iskan, po
tem predvsem zaradi njegove od
lične kakovosti. Zlasti za slavon
ski hrast velja, da na evropskem 
trgu sploh nima pravega konku
renta. Pri vsem tem pa se tudi 
ne sme previsoko presojati hr
vatski lesni izvoz, ker doseza iz
voz iglastega lesa v evropskem 
lesnem gospodarstvu samo 3 do

4 odstotke vsega izvoza, izvoz 
hrasta in listovcev pa od 10 do 30 
odstotkov.

Vse govori za to, da bo Hrvat
ska po vojni gledala predvsem na 
izvoz kvalitetnega lesa. Izvoz že
lezniških pragov bo zaradi lastne 
potrebe najbrže popolnoma pre
nehal. Nadalje bodo gledali na to, 
da se izvoz nepredelanega lesa 
čisto ustavi. Zlasti bo veljalo to 
pravilo, ko bodo začele obratovati 
nove tovarne za celulozo, papir 
in umetno svilo. Tedaj bo naj
brže konec presežkov okroglega 
lesa iglavcev z majhnim preme
rom. Upoštevati se mora nadalje 
tudi lo, da bo lastna potreba po 
lesu za brzojavne droge, nosilce 
za električne vode itd. močno na
rasla. Zato se bo moralo paziti 
ludi na to, da se domači les ne 
bo porabljal v dosedanji meri za 
hišno kurjavo.

Tudi glede smeri hrvatskega 
lesnega izvoza v bodočnosti mo
rejo nastati nekatere izpremem- 
be. Trenutno dobavlja Hrvatska 
les v prvi vrsti Italiji in Nem
čiji. Po vojni pa se bo krog od
jemalcev verjetno razširil. Zlasti 
se bo dvignil izvoz lesa v Sredo
zemlje. Nova ureditev lesne trgo
vine v Evropi s tem tudi računa 
in zato je bila Hrvatska uvrščena 
v skupino Donavska kotlina-Adria- 
sredozemski prostor.

uavi in po morju. Še druga pod
jetja so se ustanovila. Kompleks 
novih gospodarskih ukrepov vlade 
presoja torej gospodarstvo pozi
tivno in v smislu nadaljnje kon
solidacije.

Novi gospodarski
na Madžarsk

Madžarski ministrski predsed
nik in m inister za oskrbo sta na
povedala tnovo ureditev cen In 
mezd ter plač, ki naj se prilagode 
cenam. Še v juniju bodo novi 
ukrepi objavljeni in z njimi se 
bodo spravili v sklad cene km etij
skih proizvodov in industrijskih 
izdelkov ter zaslužki delavcev. V 
sedanjih razmerah se bo pač mo
rala zvišati splošna raven cen in 
dohodkov, a se bo gledalo na to, 
da se zagotovita kontinuiteta in 
dvig proizvodnje.

Ministrski predsednik je nada
lje priznal, da je zavzela črna 
borza že zelo velik obseg. Zato 
je treba zagrabiti agrarno in in
dustrijsko proizvodnjo, da ne 
usahne v postranske kanale, čas 
za izdajo novih ukrepov je izbran 
dobro. Žetev kaže zelo dobro in 
bo boljša ko v zadnjih treh letih. 
Novi sistem zagrabitve kmetijskih 
pridelkov daje jamstvo, da se bo 
dobilo zadosti blaga za domačo 
proizvodnjo, za vojsko, a tudi za 
izpolnitev obveznosti do prijatelj
skih in zavezniških držav. Tudi 
se more pričakovati zvišanje kruš
nih obrokov, ki so bili dosedaf 
zelo nizki. Kakor hitro bodo zbra
ne določene zaloge, se bo začelo 
razdeljevanje blaga po določenih 
cenah.

Novo je, da se bo legalna trgo
vina znova v večji meri vključila 
v razdeljevanje blaga. Dosedanje, 
le za prehodno dobo zamišljene in 
z velikimi pooblastili obdarjene 
poldržavne blagovne razdeljeval- 
nice se bodo polagoma odpravile. 
S tem nastanejo za madžarsko trgo
vino, ki je bila med tem očiščena 
od vseh nezaželenih elementov, 
važne in odgovorne naloge. Mini
strski predsednik je v zvezi s tem

poudaril, da mora v trgovstvu, ki 
je nadomestilo židovske trgovce, 
nastati nov duh, da se bo zavedalo 
svoje odgovornosti do naroda. 
Brez tega mišljenjskega preokreta 
bi bil ves boj proti židovski p re
moči brez smisla. Dosti primerov 
je bilo, da so prevzeli židovske 
firme nesposobni in neprikladn! 
ljudje, ki so v kratkem  uničili 
podjetje. Danes pa ima m inistr
stvo za oskrbo že na razpolago 
trgovski aparat, ki bo svoje dolž
nosti vestno izpolnil.

Nadzorstvo nad razdeljevanjem 
blaga v industrijskem sektorju 
povzroča razne težave. Za tekstil
no oskrbo je bil uveden drastični 
red, da mora vse tekstilno blago, 
ki je namenjeno za množinsko 
potrošnjo, imeti neločljivo vtkano 
alj z žigom vtisnjeno ceno za pro
dajo na drobno. Sistem točk, ki 
velja za tekstilno blago, se bo raz
širil tudi za drugo najvažnejše 
blago, za usnje. Ministrstvo za 
oskrbo si je izdelalo kontrolni si
stem, ki teoretično brez vsake 
vrzeli nadzira blago od surovine 
do tovarne iti do potrošnika. V 
vsakem stadiju je tako mogoče 
kontrolirati, kako se gibljejo cene. 
Da se še bolj zagotovi pravilno 
gibanje cen, se bodo kazenske 
sankcije močno poostrile. Na ta 
način se bo tudi zboljšala disci
plina raznih gospodarskih subjek
tov ter se bo s tem zagotovilo 
gladko funkcioniranje vojno-go- 
spodarskega aparata za ves čas 
vojne.

Dvig cen in dohodkov mora pri
nesti dobiček tudi državi v obliki 
višjih davkov. Vendar pa ti do
hodki ne bodo tako narasli, ka
kor se bodo zvišali izdatki. Zato 
se bo moral davčni sistem izpo

polniti, da se bodo vsa odvišnu 
kupna moč in previsoki dohodki 
davčno izkoristili. V bodoče bodo 
sankcije zaradi prestopkov pred
pisov o oskrbi zadele tudi one, 
ki plačajo vsako ceno. Novim bo
gatašem, hijenam javne morale, 
se napoveduje najostrejši boj, do- 
čim se bodo stara in pošteno pri
dobljena premoženja ščitila. V tem 
smislu se je rešilo tudi vpraša
nje, ki je zlasti zanimalo industri
jo. Za leto 1943. morejo tovarne 
5 odstotkov obnovitvene vrednosti 
svojih strojev določiti za obnovit
veno rezervo. Če so bili stroji že 
popolnoma plačani, smejo odbiti 
le 2 odstotka, vse obnovitvene re
zerve pa ne smejo presegati 20 
odstotkov. Za ohranitev substance 
je to zelo potrebno, ker so obno
vitve v vojnem času nemogoče. 
Samo pravično je, če država za
hteva, da se del teh rezerv na
loži v državne papirje. Za dolo
čitev davčne osnove ne bosta slu
žila le čisti dobiček in dohodek, 
temveč tudi premoženje in kapi
tal. Oddaja kapitala je bila nekoč 
že napovedana.

Zadnji obrok tako imenovanega 
investicijskega prispevka v višini 
600 milijonov pengo bo morala 
industrija sedaj plačati. Ostrejša 
uporaba davčnega zakona bi mo
gla, če se ne bi odm erjali davki 
preudarno, zmanjšati voljo za na
ložbe v proizvajalne namene. 0  
tem pa še ne more biti govora, 
kakor kažejo mnoge nove indu
strijske ustanovitve. Tako se je 
ustanovila v Budimpešti nova že
lezarna, postavile se bodo tri to
varne za izdelavo hladilnikov, ka
pitalno močno italijansko podjetje 
pa ustanavlja novo ladjedelnico za 
ladje, ki bodo mogle pluti po Do-

Nove železnice v Orientu
»Le Vie del Mondo« opozarja 

na velike načrte turške železniške 
uprave, da bi dobila zvezo na 
sovjetske železnice in na železnice 
Srednjega orienta. Pogajanja z 
Angleži so imela ta uspeh, da je 
prišla uprava železnice Aleppo— 
Nusalbin, ki je bila doslej v fran
coskih rokah, v turške roke. Tur
čija zlasti dela na to, da dobi zve
zo z deželami ob Perzijskem za
livu. Ze 1. 1940/41 se je )>ogajala 
zaradi vpostavitve direktnega pro
meta med Carigradom in Basro. 
Vlada v Ankari je sklenila, da 
pospešeno dogotovi progo Diabekr 
— Mosul, da bi s tem dobila di
rektno zvezo med iranskim i in 
turškimi železnicami, ne da bi se 
dolaknila sirijskega ozemlja. Rav
no tako naj bi se čimprej dozidala 
proga iz Vana v Tebris v Iranu. 
S temi železnicami bi se omogo
čile nove »veze s Perzijskim zali
vom, a  tudi z Rusijo in Črnim 
morjem. Mogoča pa bi bila tudi 
zveza z Batumom. Nadaljnji načrt 
predvideva napravo dvotirne pro
ge iz Carigrada v Odrin ter na 
bolgarske železnice. Pomen teh 
načrtov se povečuje zaradi anglo- 
am eriških načrtov glede Srednje
ga orienta. Tako je Anglija do- 
gotovila progo Tripolis—-Beyruth 
—Haifa in s tem dosegla direktno 
zvezo z Egiptom. Proga Damask— 
Medina je zopet v obratu, začela 
pn se je delati železnica v Djiddo, 
Ebriad in Perzijski zaliv.

Gospodarski položaj 
v Protektoratu

Po zadnjem poročilu Narodne 
banke za Češko in Moravsko je 
denarni trg  v Protektoratu še na
dalje zelo likviden. Zanimanja za 
nove kredite ni bilo. Stara poso
jila se še nadalje vračajo. Kmetij
stvo je krilo  v sedanjem letnem 
času potrebne izdatke z lastnimi 
sredstvi ter se je zaradi tega dvig 
vlog nekoliko zmanjšal. Spomla
danska poljska dela so dokončana 
tudi že v višjih legah. Stanje ozi- 
mine in tudi letne setve je dobro. 
Vse kulture, zlasti pa krm ila po
trebujejo še dežja, nočni mrazi so 
napravili le majhno krajevno ško
do. Zaposlitev v industriji ne kaže 
nobenih sprememb. V mnogih pa
nogah se je dosegel maksimum v 
intenzivnosti proizvodnje. Velik 
del vseh naročil tvorijo Izvozna 
naročila skoraj iz vseh evropskih 
držav.

Madžarski izvoz vina
Madžarski izvoz vina v Švico že 

dalj časa stoji zaradi velike di
sparitete v cenah. Švica plača za 
komerčna vina 1 do 1.50 švicar
skega franka franko Buchs, kar 
bi po uradnem tečaju ustrezalo 
nabavni ceni 1.20 pengfl. Na Mad
žarskem pa ni dobiti vina izpod 
1 70 do 1.90 pengo. Da bi se izvoz 
vina v Švico omogočil, naj bi do
bili proizvajalci, ki bi izvažali vi
no po cenah, ki jih nudijo švicar
ski uvozniki, za vsak hektoliter 
vina po 6 kg modre galice po 
uradni ceni. Na ta način bi se 
moglo do konca sezone izvoziti v 
Švico 100 do 150 tisoč hektolitrov 
vina.
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Iz italijanskega 
gospodarstva

Od gospodarskega urada za kul
turo riža so bile za žetev 1943 do
ločene te prem ije: 1,700.000 lir, ki 
se razdele med občine, ki imajo 
vsaj 10 riževih kultur. Od tega 
zneska se izplača proizvajalcu, ki 
je pridelal največ riža, 3000 lir 
premije, proizvajalcu, ki je na 
drugem mestu 1500 in onemu na 
tretjem  mestu 500 lir. Dva mili
jona lir se razdeli med province 
Cremona, Mantua, Milan, Novara, 
Pavia, Vercelli in Verona. V vsa
ki pokrajini se izber6 občine, ki 
imajo vsaj 50 riževih ku ltu r in ki 
so dosegle v 1.1943. največje uspe
he. Ves znesek se razdeli v raz
merju s pridobljenim rižem med 
proizvajalce. Računajo, da bo tako 
vsak prodajalec dobil za vsak stot 
riža prem ijo 12 lir. Proizvajalci, 
ki se niso ravnali po navodilih 
urada, se od prem ij izključijo, 
zneski pa, ki bi na nje odpadli, 
se razdele med druge proizvajalce.

Osrednja italijanska finančna 
organizacija za težko industrijo 
Finsider bo tudi za lansko leto 
izplačala 5.2 odstotno dividendo 
kakor predlani. Glavnica družbe 
znaša 8.8 m ilijarde lir. Iz čistega 
dobička je dala družba 3 milijone 
lir za raziskovanje rudnih zem
ljišč.

Italijanska družba »Italgas« v 
Turinu, ki oskrbuje Rim in druga 
italijanska velemesta s plinom, 
pravi v svojem letnem poslovnem 
poročilu, da se je potrošnja plina 
zmanjšala, produkcijski stroški pa 
so se povečali. Navzlic temu je 
ostala cena plina neizpremenjena. 
Družba je pravočasno poskrbela 
za tehnično izpopolnitev svojih 
naprav te r je kupila premogovnik 
pri Valdorni, da si je s tem za
gotovila potrebne rezerve premo
ga. Cisti dobiček družbe se je 
kini zmanjšal in znašal 34.7 mili
jona lir ter bo družba izplačala 
8.25 % bruto-dividendo. Družba je 
svojo delniško glavnico lani zvi
šala od 540 na 717 milijonov lir.

Po letnem poročilu tvornice 
avtomobilov in motorjev FIAT v
Turinu se je proizvodnja družbe 
kljub zmanjšanju civilnega avto
mobilskega prometa dvignila. Tu
di izvoz družbinih izdelkov je bil 
velik, čeprav pa je zaostajal za 
izvozom v prejšnjih letih. Poseb
no se je povečala proizvodnja 
kvalitetnega jekla, nadalje proiz
vodnja strojev, aparatov in motor
jev. Cisti dobiček družbe je zna
šal 38.7 milijona lir. Družba bo 
zopet izplačala 10 odstotno divi
dendo.

Societii per Azioni piombo e 
zinco, ki pripada finančni družbi 
za kovinske rude AMMI, je p re
vzela od belgijske družbe Mineš 
et Fonderies de Zine della Vielle 
Montagne svinčene ,in cinkove 
rudnike v Bergamo na Sardiniji. 
Zaradi tega je italijanska družba 
zvišala svojo glavnico od 1.2 na 
36 milijonov lir. Belgijski družbi 
bo odstopila za 10.9 milijona lir 
novih delnic.

Na podlagi ministrske naredbe
je družba Ente Zolfi Italiani zvi
šala ceno za žveplo, in sicer za 
najboljše žveplo od 530 na 810 lir, 
za navadno žveplo pa od 498 na 
778 lir. Tudi španski žvepleni 
rudniki »o zvišali ceno žveplu.

Zadrug je bilo v Italiji po po
datkih agencije Agit ob koncu 
lanskega leta 11.474, od katerih  
je bilo 2884 km etijskih zadrug za 
proizvodnjo in skupno delo, 2807 
konsumnih zadrug, 1453 stavbe
nih, 1452 kreditnih zadrug, osta
nek pa raznih drugih zadrug.

Hrvatski 
zavarovalni zavodi

Poravnajte naročnino i

Zavarovalništvo vsake dežele je 
ozko povezano z njeno gospodar
sko storilnostjo in gospodarsko 
silo. Vsako zboljšanje gospodar
skega položaja povzroči v istem 
hipu tudi zboljšanje na zavaro
valnem trgu. Tako piše »N. Wie- 
ner Tagblatt« z dne 17. junija; 
nato pa nadaljuje. Po zaključku 
balkanske vojne so povzročili par
tizanski boji težko škodo gospo
darstvu in  pogorele so tovarne 
in druga poslopja. P ri zavaroval
nicah prijavljene škode so znašale 
pol m ilijarde kun. Normalizacija 
razm er pa je hitro privedla tudi 
do zboljšanja zavarovalništva.

V razmerju z gospodarsko silo 
dežele je število na Hrvatskem 
dovoljenih zavarovalnic zelo vi
soko. Brez raznih pogrebnih dru
štev in zavarovalnih zadrug so na 
Hrvatskem štiri domače zavaro
valnice, 5 nemških, 7 italijanskih, 
2 švicarski in 1 francoska. Od 
prav za prav domačih zavaroval
nic pripadata »Dunav« v Zagrebu 
in »Združene zavarovalnice« v 
Magrebu v nemško, »Sava« v Za
grebu pa v italijansko interesno 
sfero. P ri »Croatiji« v Zagrebu, 
»Domovini« v Zagrebu, ki jo je 
ustanovila družba Pohit z veliko 
državno podporo, pri »Napredko- 
vi« zadrugi v Sarajevu, pri »Hr
vatskem Radiši« ni inozemski 
kapital nič udeležen. Od italijan
skih zavarovalnic imajo naslednje 
svoje podružnice v Hrvatski: Assi- 
curazioni Generali v Triestu, Riu- 
nione Adriatica di SicurtA v Trie
stu, »Slavija« v Ljubljani, »Vza
jemna zavarovalnica« v Ljubljani 
in pred kratkim  dovoljena I. N. A. 
Istituto Nazionale di Assicurazio- 
ne v Rimu. Vse te zavarovalnice 
opravljajo skoraj vse zavarovalne 
posle. Od švicarskih zavodov 
opravlja (Baselska z a v a r o v a l n a

družba samo šomažne posle ter 
je njeno poslovanje neznatno. 
Francoska zavarovalnica »La Na
tional« se havi samo z življenj
skim zavarovanjem in tudi njeno 
delovanje ni veliko. Od nemških 
zavarovalnic ima 5 zavodov svoje 
podružnice v Zagrebu. »Splošna 
elem entarna zavarovalna družba« 
razvija zelo živahno delavnost ter 
se bavj s skoraj vsemi zavaroval
nimi posli. »Dunajska m estna in 
medsebojna družba« se bavi zla
sti v zadnjih letih zelo živo z za
varovalnimi posli na vsem Jugo
vzhodu. Družba si je pridobila 
vse posle »Croatije« in »Napred
ka« na bivšem jugoslovanskem 
ozemlju, ki je pripadlo Madžar
ski. P red kratkim  je bila dopu
ščena tudi »Evropska zavarovalna 
družba za blago in prtljago« v 
Berlinu. Dunajska družba »An- 
ker« spada v interesno skupino 
švicarske pozavarovalne družbe.

Ker ima Hrvatska zavarovalnic 
preveč, je proglasila vlada zapo
ro za nove zavarovalnice. Nem
ške zavarovalnice so sklenile med
sebojni dogovor, da varujejo nem
ške interese in da si n e  delajo 
medsebojne konkurence.

Čeprav so izdatki zavarovalnic 
zelo močno narasli, jim vlada le 
ni dovolila zvišanja premij. Za 
zavarovalnice je položaj težaven, 
ker se zavarovalne vsote le malo 
zvišujejo, čeprav rastejo cene ne
prestano. Navzlic večjim režij
skim stroškom in povečanju pri
javljenih škod, zavarovalnicam do- 
sedaj le ni bilo treba, da bi segle 
po substanci in so mogle svoje iz
datke večinoma kriti iz tekočih 
dohodkov. To dokazuje, da je od
porna sila lirvatskih zavarovalnic 
velika in da se je zopet začelo 
sicer počasno, toda zanesljivo na
predovanje zavarovalnic.

Denarništvo in zavarovalstvo
Nizozemske banke 

pod državnim nadzorstvom
»Nederlandsohe Staatscourant« 

je objavil naredbo vlade o uredit
vi bančnega poslovanja. Po tej na
redbi se odreja, da se  mora takoj 
začeti voditi 'register bank, v ka
terega morajo biti vpisani vsi de
narni zavodi, ki so člani glavne 
skupine bank na Nizozemskem. 
Zavod, ki ni vpisan v ta register, 
ne sme poslovati. D enarni zavodi 
morajo nadalje knjižno leto prila
goditi koledarskem u letu, torej od 
1. januarja do 31. decembra. Vsak 
zavod mora v osmih mesecih po 
preteku poslovnega leta predložiti 
Državni nizozemski banki bilanco 
te r račun izgube in dobička. Na
dalje mora vsak zavod poročati 
uradnem u kontrolnem u zavodu en
k ra t mesečno o svojem poslova
nju. Državna nizozemska 'banka bo 
te podatke natančno proučila. Ce 
bi se iz predloženega poročila vi
deli znaki, ki b i bili za plačilno 
sposobnost ali likvidnost denarnih 
zavodov slabi, bo predpisala D r
žavna nizozemska banka sm erni
ce, po katerih m orajo zavodi v bo
doče poslovati. Soglasnost Državne

Že»24 irai barva, plesira in 
kemično n n a i  i 
obleke, klobuke 

itd . Skrobi in »vetloUka srajce 
ovratnike in maniete. Pere, suši, 

monga in lika domače perilt

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova 8 

Telefon it. 32-71.

OKVIRJE izdeluje specialist

Wolfova 4

nizozemske banke je potrebna tu
di pri reorganizacijah zavodov, pri 
sanacijah, pri prostovoljnih likvi
dacijah ali pri fuzijah z drugimi 
zavodi, a tudi za otvoritev podruž
nic, agentur in  drugih zastopstev.

Splošna k re d itn a  b an k a  v Z a
grebu  je  im ela la n i p r i g lavnici 40 
m ilijonov  k u n  6,6 m ilijo n a  k u n  či
s te g a  dobička. N jene splošne re 
zerve so n a ra s le  n a  7.1, p o k o jn in 
ski sk lad  p a  n a  11,08 m ilijo n a  kun. 
Vloge so izkazane  s 136,8 m ilijo n a  
kun;. B ilan č n a  v so ta  zn a ša  378,1 
m ilijo n a  kun .

C e lo tna v so ta  za  kovinski drobiž 
v S rb iji je  b ila  zv išan a  od  60 n a  
140 m ilijonov  d in . Izkovali se bodo 
dvod inarsk i novci v v red n o sti 80 
m ilijonov, 1 d in a rsk i za  50 m ilijo 
nov  in  p o ld in a rsk i za 10 m ilijonov 
d in a rjev .

Ob koncu  a p r ila  so znaša le  vse 
vloge p r i  zavodih, k i so p rik lju č en i 
b u d im p e šta n sk i c e n tra li  d e n a rn ih  
zavodov in  P o štn i h ra n iln ic i 3010 
m ilijonov  pengo, od k a te r ih  je  bilo 
h ra n iln ih  vlog za  1066, vlog n a  
tekoče ra č u n e  p a  za  1943 m ilijo 
nov pengo. V p r im e ri z m arcem  so 
se zvišale h ra n iln e  vloge za  9.7, 
vloge n a  tekoče ra č u n e  p a  za 94.8 
m ilijo n a  pengo.

F ran co sk i m in is te r  za n a ro d n o  
gospodarstvo  in  f in a n c e  C a th e la  je  
izjavil, d a  z a u p a n je  v fran co sk i 
f ra n k  n a ra šč a . T o  dokazu je  dober 
usp eh  10 m ilija rd n e g a  posojila, ki 
je  b ilo  h itro  in  z la h k o to  podp isa
no. F ran co sk i f ra n k  je  delom a p r i
dobil za  več ko 50 %> n a  svoji 
v rednosti.

P R S M O f l
o o m ■ a l
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Gostilničarski vestnik
Stev, 51.

Nove cene zrn vino
»Trgovski list« je že objavil na 

redbo Visokega komisarja o raz 
vrstitvi vin in določitvi cen. Nova 
naredba je stopila v veljavo dne 
16. t. m.

Visoki kom isariat obvešča Zdru
ženje trgovcev — Sindikat gostin
skih podjetnikov, da so bile s tem 
dnem razveljavljene vse prejšnje 
cene za vino, in sicer tudi one, 
ki so bile posameznim trgovcem 
in gostilničarjem odobrene s po
sebno odločbo Visokega komisa
riata. Od gornjega datuma naprej 
se morajo vsa vina prodajati iz
ključno po cenah navedenih v no
vi naredbi.

Vina, ki v naredbi oz. razpre
delnici A. in B. naredbe (obe 
razpredelnici smo objavili v 50. 
številki »Trg. lista«) niso taksa
tivno našteta, se smatrajo kot na
vadna vina. Prav tako se vina 
boljših vrst, za katera je v na
redbi omejitev, da se smejo točiti 
le v steklenicah, točijo odprta le 
iz opletenk po posebej določeni 
ceni.

Stara vina (t. j. več ko tri leta 
stara vina) se po novi naredbi 
smejo dajati v potrošnjo izključno 
v buteljkah, polnjenih pri proiz
vajalcu. Na steklenici mora biti 
razločno naveden letnik proizvod
nje. Vina, ki so se doslej proda
jala kot stara vina (Chiantj 1938), 
se odslej prodajajo po cenah, do
ločenih za II. in III. vrsto, toda 
le, če ustrezajo vrstam in kako

vostim, navedenim v razpredel
nicah A. oz. B. Ce tem pogojem 
ne ustrezajo, se prodajajo kot na 
vadna vina.

Izrečno opozarjamo člane, da 
pri razvrstitvi vina po alkoholnih 
stopnjah upoštevajo le ono stvar
no stopnjo, ki jo vino ima, ker 
bodo organi za kontrolo cen, v 
vsakem dvomljivem primeru, 
upravičeni odvzeti vzorec vina, 
katerega bo preiskal poseben, za 
preizkušnjo določen oddelek. Ce 
se izkaže, da vsebuje vino manj 
alkohola kot ga je prodajalec na
vedel in kot je za dotično vrsto 
in ceno minimalno predpisano, bo 
vsakdo kaznovan, ker je prodajal 
vino po višjih cenah.

Pri 'nakupu vina je trgovec dol
žan kupcu vpisati na fakturo vse 
podatke, ki so po citirani naredbi 
potrebni za razvrstitev vina, t. j. 
vrsto, letnik, alkoholno stopnjo, 
naziv itd. Samo s temi na fakturi 
vpisanimi podatki se bosta mogle 
dokazati kakovost in vrsta vina.

Gostinski podjetniki morajo na 
posodi, iz katere se v obratu to
čijo odprta vina, naznačiti vrsto in 
naziv vina in alkoholno stopnjo. 
Pri vstekleničenih vinih morajo 
biti vsi ti podatki razvidni na iz
virni etiketi.

Cenike po novi naredbi bodo 
gostilničarji od ponedeljka 28. I. 
m. naprej dobili v pisarni Zdru
ženja trgovcev-Sindikat gostinskih 
podjetnikov.

Gospodarske vesti
Na H rv a tsk em  je  bilo  1, 1939 106 

karte lov . Do a p r ila  1941 je  bilo 
u k in je n ih  33, v z a d n je m  času  p a  
še 48.

I. h rvatsk o -slav o n sk a  d. d za 
s lad k o rn o  in d u s tr ijo  v O sijeku je
im ela  la n i 2,8, s prenosom  iz p re j
šn je g a  le ta  p a  3,9 m ilijo n a  kun  či
stega  dobička. R ezerve d ružbe so 
n a ra s le  že n a  132 m ilijonov  kun.

K om isar za cene in  m ezde v S r
b iji je  določil v rh n jo  m ejo  za do
bičke v n ad ro b n i trg o v in i tako le : 
za železne in  kovinske izdelke 20% 
za  k em ik alije  30»/», an illn sk e  b a r i 
ve 40, za  d ru g e  b arv e  30, za m in e
ra ln o  olje in  n jegove d e riv a te  20°/o, 
za  p a p ir  in  p a p irn a te  izdelke 30, 
za p isa rn išk e  po trebšč ine  40, za n a 
vadno  p arfu m sk o  b lago 40, za  u sn je  
in  kavčuk  25, za u sn jen e  in  kav- 
ču k aste  izdelke 40°/u v sak o k ra tn e  
n ab a v n e  cene.

Vsi te k s tiln i odpadk i in  u sn je  se 
m o ra jo  v S rb iji p r ija v iti  n a jk a sn e 
je  do vsakega 5. v m esecu, kakor 
h itro  so n a ra s le  zaloge n a  50 kg.

S k u p in a  srb sk ih  in ž en irje v  je  bi
la  n a  D u n aju , k je r  je  obiskovala 
poseben te ča j o ra b i p lin sk ih  gene
ra to rje v . U pajo, d a  se bo sedaj po
ra b a  p lin sk ih  g e n e ra to rje v  v S rb iji 
m očno razširila .

B o lgarska se bo udeležila le to š
n je g a  velesejm a v S m irn i v m n o 
go več jem  obsegu ko d ru g a  le ta . 
R azs tav ila  bo razn e  k m e tijsk e  p ro 
izvode, k e ra m ičn e  izdelke te r  po l
ili končne izdelke bo lgarske In d u 
strije .

Veliki h la d iln ik i se p o stav lja jo  
n a  B olgarskem  n a  podlagi z N em 
čijo  sk len jen e  posebne pogodbe. Vsi 
h la d iln ik i bodo im eli 7000 m 2 p lo 
skve te r  se bodo postav ili v Sofiji 
(z 2000 m 2 ploskve) te r  v d ru g ih  
m estih . H lad iln ik i se bodo u p o rab 
lja li za meso, ribe in  d ru g a  živila.

AROMATIZIRANA J E DI L NA
S 0 D A — Proizvod Laboratorija
Žika,
G rška v lad a  je  izd a la  velikopo

tezno am n estijo  za osebe, ki so bi
le kaznovane z a rad i p rek rškov  raz 
n ih  trž n ih  predpisov.

Več s to  vagonov s la d k o rja  je  iz 
N em čije p rišlo  v G rč ijo  in  je  s 
tem  G rč ija  s slad k o rjem  osk rb lje 
n a  za  daljšo  dobo.

B lagovni p ro m et m ed R om unijo  
in  T u rč ijo  se je  v zad n jem  času 
m očno povečal, čep rav  se je  p la 
čev an je  po k lirin g u  odp rav ilo  in  
se m o ra  vse blago p la č a ti v devi
zah . Z a  dobavo  rom unskega ze
m e ljsk eg a  o lja  se je  dogovoril kom 
p en zac ijsk i sistem , d a  plaC a T u r
č ija  o lje s svojim i su ro v in am i T u 
di tra n z itn o  v p ra ša n je  je  bilo 
ugodno rešeno.

ACITR0N — Vam nadomesti svežo
citrono. Proizvod Laboratorija
Žika.
P ro d a ja  u sn je n ih  čevljev je  v 

R om uniji do 1. se p te m b ra  u s ta v 
lje n a , d a  se zagotovi zad o stn a  ko
lič in a  čevljev za zimo.

M adžarsk i b ak re n i ru d n ik  v Na
gybanyi, k je r  p ridobe povprečno n a  
le to  770 kg z la ta  in  7100 kg sreb ra , 
bo razširil svoje o b ra to v a n je  in  bo 
d a la  m a d ža rsk a  d ržava  v ta  n a 
m en 6 m ilijonov pengo. P o treb n i 
novi s tro ji so že naročen i.

N a M adžarskem  m o ra jo  b iti od 
1. ju n ija  cene za tek stiln o  blago 
vidno označene. Poleg te g a  m ora 
b iti tu d i v idno označeno, iz kakšne 
snovi je  blago izdelano, č e  im a 
blago več ko 20 %> u m e tn e g a  tk iva , 
m o ra  b iti tu d i to  označeno.

B u d im p eštan sk a  občina bo n a 
je la  posojilo  v višin i 55 m ilijonov  
pengo, ki ga bo p o rab ila  za sezl- 
davo m a lih  s ta n o v an j.

60 le t  je poteklo dne 15. junij»f 
o d k a r  se je  v N em čiji z zakonom  
uvedlo bolniško zav aro v an je  Leto 
d n i kasneje , t. j. 1. 1884. se  je  izdal 
zakon  o nezgodnem  zav aro v an ju , 
1. 1890. p a  zakon  o s ta ro s tn e m  In 
inva lidnem  zav aro v an ju . Z akon  o 
zav aro v an ju  nam eščencev  je  bil 
izdan  šele 1. 1911.

T o b ačn a  n ak a z ila  se n a  S ved 
skem  v k ra tk e m  zv išajo  za 10 %.

Krema za nega otrok
B A B Y -K0L

H lc. P A . I to to c

dobi se v vseh lekarnah 
in drogerijah
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